

# 内蒙古绿氢产量突破1万吨

本报讯(记者 张鑫)据内蒙古自治区能源局消息,今年以来,全区绿氢产量保持连续增长。据行业调度,截至2025年12月15日,全区绿电直连模式下的绿氢产量达到11265吨,提前超额完成年度绿氢产量1万吨的目标,是2024年全年绿氢产量的4倍,居全国领先,我区绿氢规模化生产取得阶段性重要进展。

今年,自治区能源局在已有的14项政策基础上,继续在风光制氢项目申报、建设、验收、运营等方面出台5项政

策措施,推动风光制氢项目加快实施。同时,多次深入项目一线,解决企业急难愁盼问题。目前,华电包头项目、大唐锡盟项目、远景赤峰项目已实现稳定生产运营;其余已建成项目正在调试生产,加速将产能转化为产量;在建项目

加快推进,支撑产能稳定提升。

下一步,自治区能源局将继续发挥我区资源、产业、区位优势,加快推进风光制氢项目快建快投,持续完善绿氢管道基础设施,积极拓展绿氢应用场景,着力打造绿氢产业先行区。

## 内蒙古工会启动元旦春节送温暖行动

从内蒙古自治区总工会传来消息,我区工会近日启动了2026年元旦春节送温暖行动,明确从2025年12月12日至2026年3月3日(元宵节),全区工会统一开展送温暖行动,努力把党和政府的关心关怀以及工会组织的温暖送到职工群众心坎上。

此次送温暖行动聚焦困难职工和重点群体职工。其中,困难职工群体包括全区经认定的建档困难职工;因非个人意愿下岗失业、家庭收入水平明显偏低、子女教育费用负担过重等造成生活困难的职工;本人或家庭成员因罹患重病、遭受各类灾害、突发意外等导致生活困难的职工,关停并转等困难企业中,因停发、减发工资导致生活相对困难的职工;工伤与职业病致残职工、因公牺牲职工家属,因重大疾病手术、住院的职工以及经工会集体研究认定的困难职工。重点群体职工包括新就业形态劳动者及灵活就业人员;国家、自治区重点工作和重大项目建设及民生保障领域节日期间坚守岗位的一线职工、

艰苦岗位职工;2025年重大灾害抢险救灾一线职工;劳动模范、先进工作者以及经工会集体研究认定的重点关怀职工。

送温暖期间,全区各级工会将进企业、进车间、进生产一线,宣传贯彻党的二十届四中全会和自治区党委十一届十次全会精神,动员激励职工群众奋进新征程、建功“十五五”;通过多种渠道,全面摸排困难职工,分类施策、精准帮扶,确保困难职工一个不少,重点群体职工关心到位;重点关注重点工程、重大项目和建筑、公交、环卫等重点行业,聚焦受灾等重点企业,针对劳动模范、困难职工、新就业形态劳动者、灵活就业人员等重点群体,广泛开展走访慰问,帮助解决急难愁盼问题。

工会送温暖行动开展30多年来,已形成“进万家门、知万家情、解万家难、暖万家心”的响亮群众工作品牌。此次自治区总工会共安排送温暖引导资金3362万元,持续加大元旦春节期间送温暖工作的力度和覆盖面。(马芳)

## “产地加工+属地配送” 津蒙协同助力内蒙古牛羊肉直供天津市场



整理货品

本报讯(记者 张鑫)12月18日,呼伦贝尔肉业(集团)股份有限公司天津滨海新区生产加工基地正式开业投产。该基地的建成不仅将内蒙古优质牛羊肉直供天津市场,更打破了当地农畜产品“原料输出”的单一模式,为津蒙区域协同发展注入新动能。

该基地依托呼伦贝尔肉业(集团)呼伦贝尔、赤峰两大基地的核心产能,构建“产地加工+属地配送”的产业链条。

甄选内蒙古草原优质牛羊,经精细初分割后,通过全程低温冷链直送天津,再根据客户需求采用气调、贴体、真空等多种包装方案,灵活生产冰鲜品或冻品,最大限度保留肉质鲜嫩口感与营养。

作为内蒙古牛羊肉京津冀加工中心,该基地以天津为战略枢纽,凭借当地完善的冷链仓储、密集的内陆运输网络及港口通关优势,搭建“本地+全国+全球”三级销售体系。产品不仅覆盖京津冀区域,更辐射全国30个省、市,未来还将借力天津港,推动草原牛羊肉远销全球。

此次基地投产,将内蒙古的生态优势、产业优势转化为品牌优势,既为优质农畜产品打通核心消费市场通道,更将带动内蒙古农牧业产业升级与农牧民增收,实现“草原食材,全球共享”的发展目标。

## 乌兰察布市 八种特色农食产品香飘世界

12月16日,随着乌兰察布市亚麻籽油第3批出口泰国,今年,乌兰察布市莜面、糕面、亚麻籽油、马铃薯淀粉、冷冻西蓝花等8种特色食品实现首次出口。这一突破背后,是集宁海关“一企一策”“一品一策”全链条服务的精准发力,让本土风味一步步香飘世界。

“过去总觉得出口是‘高门槛’,现在在集宁海关带着我们啃下硬骨头。今年3月,我们的亚麻籽油首次打开泰国市场,目前,我们已经出口3批亚麻籽油到泰国。”12月16日,内蒙古鸿福祥粮油商贸有限责任公司负责人纪晓钢感慨地对记者说。

莜面作为地方传统食品,出口前我们确实对加拿大标准两眼一抹黑。”凉城县世纪粮行有限公司业务员杨斌回忆。集宁海关得知后,主动服务,梳理加拿大相关技术标准,“点对点”向企业推送,“手把手”指导企业完善自检自控体系,提升产品质量。“今年首批莜面发往加拿大后,让我们成功打开了加拿大市场。”杨斌笑着说,“海关帮助我们把‘不可能’变成了‘可能’。”

有同样感受的还有冷冻西蓝花的企业。内蒙古川顺农业发展有限公司厂长林海涛说:“冷冻西蓝花出口,时间很关键,稍一延迟,就可能错过最佳销售期。集宁海关了解到我们的出口需

求后,第一时间为我们讲解了农食产品出口‘绿色通道’、预约查检及‘证书云签发’等海关利好政策,让我们企业吃了‘定心丸’。以前我们总担心冷冻西蓝花‘鲜’变‘蔫’,现在海关帮我们把‘鲜’字深刻刻进了国际市场的口碑里。”

马铃薯淀粉的成功出口,则是海关赋能特色产品升级,开拓国际市场的真写照。“一直以来我们90%以上的出口产品都是冷冻马铃薯类产品,产品相对单一。集宁海关多次主动上门,听取企业发展情况,并积极建议培育新的出口产品品类,进一步拓宽市场,还为我们定期推送马铃薯相关产品的境外风险信息,让我们对产品质量要求有了更全面准确的了解。经过初步市场调研,我们进一步完善了生产线布局,今年8月,新产品马铃薯雪花全粉首次试水韩国市场,后期计划逐步开发泰国市场。”内蒙古薯都凯达食品有限公司负责人刘长安自信地说。

今年1—11月,乌兰察布市农食产品出口货重11.03万吨,货值10.32亿元,同比分别增长69.9%和49.4%,自2020年以来,实现“五连增”。在集宁海关的精准服务下,越来越多乌兰察布特色“小产品”正一步一步闯出国际“大市场”,来自草原的东方风味,正加速被端上世界餐桌。(海军 赵晓薇)



学习编织玉米皮手工艺品 丁根厚 摄

## 呼和浩特:技能培训“蓄能充电” 精准促进就业创业

近年来,呼和浩特市玉泉区人社局就业服务中心紧扣市场需求与群众意愿,精准开展电商直播、手工编织、中西式面点等职业技能培训。培训采用“理论+实操+案例”模式,结合政策解读与就业指导,构建“培训+就业”服务体系闭环,让学员学得会、用得上、能就业。(据新华网)

### 传承中华文化 弘扬中华文明·节气与美食

## “巴美肉羊”之优质肉品,冬寒中的滋补

本报记者 王丰

冬至,是中国传统二十四节气之一,是一年中白昼最短、黑夜最长的一天。随着冬至的到来,寒冷的天气使得人们对温暖和滋补的食物有了更强烈的需求。在这个节气里,吃羊肉已经成为北方地区的传统习俗,其背后有着深厚的历史渊源和丰富的文化内涵。

羊肉自古以来就是内蒙古(尤其是巴彦淖尔)饮食文化的重要组成部分。它富含蛋白质、维生素B群和矿物质,具有温补的特性,尤其适合在寒冷的冬季食用。羊肉不仅可以驱寒暖身,还能增强免疫力,帮助人们抵御冬季的严寒。因此,冬至吃羊肉不仅是一种饮食习惯,更是对身体健康的关爱。

巴彦淖尔市位于黄河“几字弯”顶端,这里牛羊肥壮、乳肉飘香,有“中国羊都”之称。北部的乌拉特草原,天然草场5400多万亩,草原畜牧业悠久兴盛;南部的河套平原土地肥沃,水资源富集。得天独厚的资源优势,为巴彦淖尔肉羊产业发展提供了重要支撑。

作为“中国羊都”,这里拥有全国最完整的肉羊产业链,肉羊饲养量和出栏量均居全国第一。经过多

年的杂交繁育,最终培育出优良的巴美肉羊品种。

巴美肉羊的核心产区为巴彦淖尔市的乌拉特前旗、中旗、后旗、五原县、杭锦后旗及临河区,它是多个品种杂交的产物。在上世纪60年代初,当地政府就有计划地引进了林肯、盖茨、罗姆尼等半细毛羊与当地羊进行杂交改良。1978年又引进新疆细毛羊、强毛型澳美羊,通过人工授精技术开展大面积杂交,形成一定数量的毛肉兼用细杂羊;从1992年开始,采用德美羊进行再杂交,又形成了一批接近肉用羊理想型标准的种群。经过近50年的杂交改良,逐渐形成了适合舍饲圈养、耐粗饲、抗逆性的特性,对巴彦淖尔农区自然环境条件和生产方式具有良好适应性的巴美肉羊品种。

巴美肉羊肉质鲜嫩,具有高纤维、低脂肪、不腥不膻的特点,深受消费者青睐。目前,巴美肉羊产品已销往北上广深等30多个大中城市;近年来更走出国门,成功进入阿联酋、伊朗、马来西亚等国家和地区的市场,国际认可度持续提升。

巴美肉羊是全国第一个拥有自主知识产权的肉羊品种,是国家农产品地理标志保护产品。



资料图片



储能电站航拍图

在鄂尔多斯市达拉特旗库布其沙漠腹地,一座占地1100亩、相当于103个标准足球场大小的巨型“充电宝”拔地而起,经过3000多名建设者5个多月的奋战,谷山梁3吉瓦/12.8吉瓦时储能电站项目于12月16日接网送电,为电网一次性接入250兆瓦储能容量。

该项目由5家企业共同投资112亿元建设,共包含7个子项目,是目前国内单站接入规模最大的储能群组项目。目前,已有两个项目成功并网,项目全部建成后,这座“沙漠储能舰队”一次可充入高达1280万度的绿色电能。

“在满功率放电状态下,理论上可满足超过300万户普通家庭连续四小时的用电需求。”内蒙古电力集团鄂尔多斯供电公司计划发展部副部长陈超说。

库布其沙漠作为我国重要的“沙戈荒”新能源基地,风光资源富集。2025年9月,库布其沙漠中北部“沙戈荒”大型新能源基地全面开工,规划建设总装机容量达1200万千瓦,其中光伏800万千瓦、风电400万千瓦。该基地是国家“十四五”电力规划重大工程的核心部分,建成后每年可向华北电网输送约360亿千瓦时清洁电力,其中,新能源电量占比将达60%。

然而,风电、光伏“靠天吃饭”,虽然输出的是清洁能源,却也随风而动、随光而变,存在波动性强、稳定性差等问题,给电网平稳运行带来挑战。

储能电站正如一个巨型的“电力银行”和“稳压器”,能够在新能源发电高峰期及时储存盈余电能,在发电不足或用电高峰时稳定释放,实现对绿电的“就地存储、灵活调度”。

鄂尔多斯:库布其沙漠崛起巨型“充电宝”

近年来,鄂尔多斯市布局的储能项目已超过60个,总功率规模达1092.4万千瓦,位居全国前列。这些项目如同镶嵌在能源网络中的一个个稳定节点,正为我国加快构建“清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能”的新型电力系统和新型能源体系,贡献着重要的实践智慧与坚实的产业支撑。沙漠中的“充电宝”,正在成为驱动能源革命、保障国家能源安全的强劲力量。

(郜思宇 张佳荣 杜龙)

## 锡林郭勒盟打造养老服务升级版

走进锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗阿音奈养老园区,活动室里传来老人们的谈笑声,几位老人正在健身区内有序锻炼,工作人员正通过智能照护大屏实时监控老人们的健康数据。“我们以居家养老、机构养老为主体,为老年人提供党群服务、文体娱乐、康复理疗等一站式综合服务,让老年人实现‘老有所养、老有所医、老有所乐、老有所为’。”东乌珠穆沁旗阿音奈养老服务有限公司经理敖得娜介绍说。

作为锡林郭勒盟首家“公建民营”养老机构,阿音奈养老园区创新打造“机构住养+医养康养+智慧养老+嵌入式居家养老”服务模式,园区内设立东乌珠穆沁旗蒙医院分门诊,为老人提供医疗巡诊、健康管理、急诊急救及蒙医药养生等服务。同时,该园区开发智慧养老平台,推动数据查询、需求评估、运营监管全流程数字化,并打造24小时响应的全覆盖照护网络,形成了一套涵盖日常护理、慢性病管理、康复、健康教育和咨询、中医保健等医养结合服务。

近年来,聚焦农牧区养老需求,逐步完善“三级养老”服务体系,建成苏木乡(镇)养老服务中心61个,嘎查村养老服务站197个,提升改造农村互助幸福院27个,实现养老服务资源互联互通。“居家照护”服务能力不断强化,锡林郭勒盟共建居家社区养老服务机构(设施)48个,并聚焦老年人差异化需求,提供助医、助洁、助浴、助急、助行、助餐、上门照护等服务。

近年来,医养结合服务网络也在同步织密筑牢。锡林郭勒盟22家养老服务机构全部与辖区医疗机构合作,通过签订协议、派驻医师巡诊、内设医疗服务中心、家庭医生签约服务等方式,为老年人提供日常护理、慢性病管理、康复、健康教育和咨询、中医保健等医养结合服务。

(张文)

## 赤峰市大明镇: 小菌棒让冬日“闲时光”变成增收“黄金档”



本报讯(记者 张鑫)寒风裹着碎雪,赤峰市宁城县大明镇五官营子村食用菌园区的暖棚里却暖意融融,成排的菌棒码放得整整齐齐,白色菌丝在透明塑料膜下悄然舒展,农户正俯身轻触菌棒,查看菌丝的发育状态。这个冬日里的“菌菇车间”,正让不起眼的小菌棒,产生出乡村振兴的大效益。

在五官营子村一、六村民组,这片占地231.56亩的食用菌园区,是大明镇冬季产业振兴的一个支点,该项目由宁城县新益谷生态农业科技发展有限公司投资3000万元建设,规划种植面积117.5亩,新建169个棚室(含41栋高标准暖棚),配套建成600平方米保鲜库及水、电、路等基础设施,主打香菇栽培,达产后年产能达140万棒,预计年产值超2000万元。

冬季本是北方农业的“淡季”,却成了大明镇食用菌产业的“黄金窗口期”。暖棚内,温控设备将环境稳定在菌丝生长的适宜区间,技术人员穿梭在棚室间,食用菌正成为当地县域经济高质量发展的“持久动力源”。

在保障菌棒培育、鲜菇供应的基础上,大明镇正持续延伸食用菌产业链,将冬季产业的“效益链”拉得更长。目前,当地正推进食用菌深加工项目建设,计划配套鲜菇分拣、烘干、包装等设施,让“致富菌”从初级产品向高附加值产品升级。从小的菌棒到全链条产品,食用菌正成为当地县域经济高质量发展的“持久动力源”。